



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

... боязнь идти к социализму есть величайшая пошлость и измена делу пролетариата.

В.И. Ленин.

К пересмотру партийной программы.
ПСС, изд. 5, том 34, стр. 375



КОММУНИСТ ЛЕНИНГРАДА

№ 6/2024 (162) АССОЦИАЦИЯ МАРКСИСТСКОГО ОБЩЕСТВОВЕДЕНИЯ
РОССИЙСКАЯ ПАРТИЯ КОММУНИСТОВ

Против МРАКОБЕСИЯ И ВАРВАРСТВА

Идеологическая борьба в современной России не утихает. Капитализм демонстрирует свою крайне низкую эффективность, если оценивать его с точки зрения полезности для граждан и защиты их законных прав и интересов. Буржуазная власть это прекрасно понимает, и потому весьма заинтересована в том, чтобы отвлечь трудящихся от реальной классовой борьбы, подсовывая им разного рода обманки – как либерального, так и националистического и ультраправого толка. Этой теме и был посвящён круглый стол по теме «Угроза влияния реакционных ультраправых идей на развитие политической и социально-экономической ситуации в России», состоявшийся 20 декабря в Санкт-Петербургском городском комитете КПРФ.

Стр. 3

КРАСНЫЙ ДЕНЬ КАЛЕНДАРЯ

В 107-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции ленинградские коммунисты отметили целой серией памятных акций. Несмотря на действующие до сих пор "коронавирусные ограничения" – Санкт-Петербург является на данный момент единственным субъектом нашей Российской Федерации, где, оказывается, «свирипствует ковид», – состоялись импровизированные мини-митинги у памятников Владимиру Ильичу Ленину в различных районах города. 6 ноября 2024 года, накануне нашего Красного дня календаря, состоялся митинг-концерт, организованный горкомом КПРФ.

Стр. 2

ГРЕЧЕСКИЕ КОММУНИСТЫ ЗАБЛОКИРОВАЛИ КОЛОННУ С БОЕПРИПАСАМИ ДЛЯ УКРАИНЫ

Члены КПГ и Коммунистической молодёжи Греции (КМГ), несмотря на присутствие полиции, скандируя «Ни земли, ни воды убийцам народов!», «Никакого участия в военных миссиях за пределами Греции», заблокировали 6 ноября в городе Тирнавос автоколонну из шести грузовиков с номерами Украины, Польши и Болгарии, которые перевозили из военного лагеря в регионе ракеты и другие боеприпасы, предназначенные для Украины.

Стр. 16



НЕ ХВАТАЕТ ЗАРПЛАТЫ
Что власть скрывает за рассказом о квадроберах

Стр. 4

**СССР И США. СРАВНЕНИЕ.
И ГДЕ НЕПРАВДА?**

Стр. 7

**Смех и слёзы
в СССР**

Стр. 11

**С наступающим Новым политическим Годом
судьбоносных Юбилеев в истории России –
80-й годовщиной Великой Победы,
120-й годовщиной Первой русской революции,
200-й годовщиной Восстания декабристов !**

ВЕЧЕР ПАМЯТИ В.С. ВОЛКОВА

9 декабря в Доме Плеханова прошёл вечер памяти Валерия Степановича Волкова (1938-2014), доктора



исторических наук, заведовавшего кафедрой в РГПУ им. А.И. Герцена. В зале собрались сотрудники кафедры, коллеги-историки и члены исполкома Российской партии коммунистов, активным деятелем которой со дня её основания был Валерий Степанович. Зал был украшен большим портретом В.С. Волкова.

Открыв вечер, заведующая Домом Плеханова Т.И. Филимонова предложила секретарю исполкома РПК Е.А. Козлову дальнейшее его ведение. После вступительного слова Е.А. Козлова с воспоминаниями о Валерии Степановиче, его роли в становлении исторической школы интеллигентоведения, в их личном научном и профессиональном росте выступили бывшие сотрудники кафедры истории РГПУ им. Герцена К.А. Пшенко, Г.К. Шлыкова, И.А. Лапина, заведующий сектором «Дом Плеханова» РНБ Т.И. Филимонова. Выступавшие обращали особое внимание на моральные качества В.С. Волкова как руководителя кафедры и научной школы, его порядочность, скромность, принципиальность.

Активную гражданскую позицию В.С. Волкова, в том числе его деятельность в качестве члена исполкома РПК осветили Д.В. Лобок, В.М. Соловейчик, И.Г. Абрамсон. О заслугах В.С. Волкова в защите марксистской методологии исторической науки говорили проф. В.В. Калашников (СПбГЭТУ (ЛЭТИ) им. В.И. Ульянова (Ленина)), проф. С.А. Емельянов (РГПУ им. А.И. Герцена), З.И. Назаров (Татарстан, онлайн). В конце вечера памяти к собравшимся обратился с благодарственной речью сын Валерия Степановича Дмитрий Валерьевич Волков.

И.Г. Абрамсон

В качестве иллюстрации позиции В.С. Волкова как честного учёного, гражданина и коммуниста в вопросе формирования объективной исторической школы интеллигентоведения, мы приводим краткие выдержки из его работы *«К научной концепции истории советской интеллигенции»*, опубликованной в сборнике *«В поисках исторической истины»*, Л.: Лениздат, 1990.

... Целостное освещение истории советской интеллигенции требует своего решения, но с каждым днём становится всё яснее, что на прежнем концептуальном фундаменте его не осуществить. А для того,

чтобы найти новые подходы, необходимо критически осмыслить исторический опыт, объективно оценить труды историков, опубликованные в предшествующие годы. Справедливости ради рядом со словом «критически» следует поставить слово «самокритично», поскольку сложившаяся в 70-х годах, в том числе и при моем участии, концепция истории советской интеллигенции воплощена и в опубликованных мною работах...

... Таким образом, отступление от исторической истины проявлялось, если можно так выразиться, на двух уровнях. Во-первых, происходило приукрашивание фактической картины жизни интеллигенции таким образом, чтобы привести её в соответствие с представлениями о социализме, сложившимися в официальной идеологии в 30-40-х годах. Во-вторых, даже явно завышенная степень «социалистичности» в формировании и облике интеллигенции, с современной точки зрения на социализм, не даёт оснований считать, что в СССР к концу 30-х годов сформировалась социалистическая интеллигенция, коренным образом отличающаяся от старой, дореволюционной российской интеллигенции и интеллигенции буржуазных стран.

Углублённое объективное изучение истории советского общества даёт основание предполагать, что реальный облик советской интеллигенции, сочетавшей в себе весьма противоречивые черты, свидетельствует о появлении образного социально-исторического мутанта, ещё далёкого от того типа интеллигенции, который может сформироваться в обществе, вполне соответствующем марксистско-ленинским представлениям о социализме.

... Утверждение, что «многогранная деятельность партии и государства по привлечению старой интеллигенции к строительству социалистического общества была пронизана высокогуманной идеей её перевоспитания в процессе совместного труда с рабочими и крестьянами, согрета верой в способность специалистов осознать историческую необходимость и прогрессивность социализма и влиться в боевые ряды борцов и строителей нового мира» плохо совмещается с трудовой повинностью, арестами в качестве заложников, бесосновательными репрессиями, произволом, которые пришлось испытать интеллигентам от органов власти...

... Для создания неприкрашенной истории следует признать, что в политике партии и Советского государства в отношении интеллигенции существовали и боролись два подхода: гуманно-социалистический и узкофункциональный, причём в рамках складывавшейся и сложившейся административно-командной системы второй стал доминирующим...

Подготовил Е.А. Козлов